

EL DEFENSOR DE GRANADA.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestre 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre, 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS É IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores el les insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, se anuncio que no exceda de cinco líneas.

LA..... COSA DE AYER.

Ayer fué un día célebre en los fastos del Ayuntamiento de Granada; día de emociones, de cabildos; de *iniquidades*, como diría el Sr. Alonso Pineda. Misteriosas inquietudes al comenzar; vergonzoso escándalo al concluir. Miserias y heladas ambiciones por dentro; calor de fingido entusiasmo por fuera. ¡Qué día para los curiosos! ¡Qué decepcion para los que aún creen en la verdad de los procedimientos políticos!

Tratábase de posesionar á los concejales votados, (!!) y á los repuestos por la Real orden del 28 de Junio: despues se iban á elegir los tenientes y los síndicos.

No hay que extrañar, pues, la inusitada concurrencia. Desde el medio día se llenaron los salones del Ayuntamiento: fusionistas aquí; liberales conservadores acullá; constitucionales y posibilistas por estotro lado. ¡Qué confusion de palabras y de pensamientos! ¡Qué maremagnum de egoismos personales!

Los ediles no se entendian: el desacuerdo y la pasión germinaban con fuerza en todos los corazones. Fué preciso reunir un conciliábulo; y el Gobernador, el jefe de los posibilistas, el Sr. Marfori, y los prohombres del partido constitucional acudieron á la convocatoria: se cuchicheó, se gritó, se gesticuló: hablóse de méritos y de justas recompensas, y no se pudo sacar nada en claro. Pareció que los centralistas se unieron á los conservadores, en contra de los constitucionales y posibilistas; y aquí se inició el primer período del escándalo: los demócratas gubernamentales, que vieron venir la nube, esto es, que los cargos se les escapaban, deciden retirarse; como la plebe de Roma al Monte Aventino, y salen en corporación; no sin que el Gobernador y el Sr. Zayas les fuesen á despedir, con extremadísima finura, á la escalera.

Pero no conseguian su propósito: quedaban concejales suficientes á celebrar sesion, y se reanudaron los cabildos. La candidatura oficial, era la que sigue: «Primer teniente, don Eduardo Gómez; segundo, don Rafael Branchat; tercero don Eduardo Amaro; cuarto, don Joaquin Lisbona; quinto, don Jorge Bessieres; sexto don Eduardo Gardyn; sétimo, el señor Lachica; octavo, don José G.^a Valenzuela; noveno, don Joaquin Alonso Pineda; síndicos, don José Jimenez Baena y don José Ramon Calera.

Los disidentes, presentaron en contra: al señor Gomez, como primer teniente de alcalde; al Sr. Amaro, segundo; al señor Bessieres, tercero; al señor Lachica, cuarto; al Sr. Lopez Salvatierra, quinto; al señor Morales Fernandez, sexto; al Sr. D. Antonio Sanchez Gallardo, sétimo; al Sr. Gonzalez Alba, octavo; como noveno, á un individuo cuyo nombre no nos quedó en la memoria; y, como síndicos, á los Sres. Jimenez Baena y Martin Adame.

Hé aquí planteada la cuestion de todos los dias: la de si eres tú ó soy yo, que es lo que interesa á esos señores, y no importa un comino al infeliz contribuyente que paga los platos rotos.

No hubo conciliacion; el Alcalde suspendió el cabildo, que aún no habia comenzado. ¡Buen golpe de diplomacia! Los rebeldes se alzaron en protesta:

—¡Por qué no celebrar sesion, habiendo número bastante? Levantaremos un acta notarial,—decian.

Y el presidente se asustó; meditó un poco; formó su plan, y convocó la asamblea.

Entraron en la sala los Sres. Figares, Hurtado, Martin Adame, Martin Blanco, Sanchez Gallardo (D. Antonio y D. Gumersindo), Gimenez Baena, Romera, Gomez (D. Dduardo), Garay, Béjar, Gonzalez Alba, Morales, Monllor, Rivero, Padilla, Ruiz de la Fuente, Chinchilla, Branchat, Amaro, Salvatierra, Bessieres, Valenzuela y Llorente. Despues; y, con el Sr. Zayas, los Sres. Sanmartin, Camacho Cortés, Lisbona, Alonso Pineda, y el Secretario.

—Se abre la sesion,—dijo el alcalde.

—Sesion pública—gritó el conserge, abriendo las puertas.

Y multitud de curiosos, entre los que vimos personas muy conocidas, colocáronse tras la barra.

El Sr. Alcalde entregó un oficio al Secretario. Era del jefe de los municipales que participaba un acontecimiento tremebundo; en los corredores habia visto gente, gente que hablaba y decia cosas horribles, capaces de producir un terremoto. En su virtud, el Sr. Alcalde manifestó que habia consultado con el capitán General (!!) y que este le aconsejaba disolver el cabildo. ¡Que horror! Concurrente hubo á quien se le erizó el vello; tal que se desternillaba de risa: otros que enrojecieron de vergüenza.

Protestaron los conservadores, insistió el presidente, y dió fin la cosa: *la cosa* decimos, porque no existe palabra hábil con que nombrar lo que pasó ayer en el Ayuntamiento. Quién lo calificaría de risible comedia; quién de repugnante bufonada: nosotros nos limitaremos á decir que la conclusion de *esta cosa in calificable* fué un insulto á los discretísimos espectadores que honraron á la Municipalidad con su presencia.

LOS BAÑOS DE SIERRA ELVIRA.

Es un fenómeno inexplicable el apasionamiento con que se habla en general de las cosas extranjeras, y el poco aprecio que se hace de las de nuestra nacion. Si se trata de aguas minerales, así los que han viajado por Francia y Alemania, como los que únicamente han leído alguna revista que trate de estas materias, no hallan, ni mejores establecimientos, ni baños más portentosos que Vichy los de Eau-bonnes (en el Alto Pirineo), y Aix-les-bains (Saboya), donde deben ir todos los enfermos seguros de recobrar su salud.

Que en otra época, cuando eran más difíciles las comunicaciones, se dejase sorprendido el público de este exagerado reconocimiento, no era tan culpable; pero hoy que multitud de familias acomodadas ha visitado los establecimientos balnearios de las naciones vecinas y han hecho comparacion entre aquellos manantiales y los que la providencia nos ha concedido en España, no se concibe el desprecio con que se miran nuestros antiguos baños. Los mismos extranjeros que visitan esta tierra privilegiada de España, son los primeros en reconocer la profusion de ricos y variados veneros que poseemos para la curacion de muchas enfermedades, y acaso no exista ya ninguna de esas termas que no tenga su extensa monografía, escrita por los reputados directores que las han tenido á su cargo. Así ocurre en Panticosa, Alhama de Aragon y Alhama de Granada, Archená, Caldas de Montbuy, Hervideros de la Fuensanta, Lanjaron, Carratraca, Fitero, Cestona y otras muchas que omitimos.

Pues bien, Granada, que es una de las zonas más favorecidas de la Naturaleza por la variedad de aguas medicinales, tiene al pié de la volcánica Sierra de Elvira los baños que llevan este nombre, de la propiedad del Excmo. Sr. Conde de la Conquista. Este precioso manantial tiene una mineralizacion poderosa. Este aserto se comprueba plenamente fijando la atencion en el terreno donde estas aguas nacen. La formacion geológica de este terreno es de naturaleza plutónica, resultado indudable de un volcan ó volcanes mucho tiempo hace apagados.

Toda la Sierra Nevada y sus numerosas estribaciones constituyen una zona volcánica; pues qué, ¿han olvidado los habitantes de Granada y su comarca los grandes conflictos que sufrieron en el primer tercio de este siglo con los continuos y prolongados terremotos que ponian á cada instante en peligro sus vidas? La termalidad de las aguas de que venimos ocupándonos, comprueba tambien que la naturaleza del terreno es como queda dicho, y además que el venero parte de bastante profundidad, porque el fenómeno de las aguas termales no se explica plausiblemente en el dia, sino admitiéndolo como uno de los efectos producidos por la accion más ó menos inmediata del calor central, y siendo su mayor ó menor temperatura debido á que el agua recorra, antes de brotar, trayectos más ó menos largos: esto es incuestionable, así como lo es tambien que cuanto más largo sea el camino que recorran las aguas, más se cargan de sustancias minerales que le prestan los terrenos por donde atraviesan.

Agregando ahora á estas circunstancias, esto es, al estudio geológico del terreno y á su termalidad, las sustancias ó agentes minerales que el análisis ha demostrado se encuentran, queda probado que estas son minerales y de una mineralizacion poderosa. Pero insistamos más en este punto. De los trabajos analíticos del Doctor D. Francisco de Paula Montells y Nadal, catedrático de Química, resulta que estas aguas contienen: ácido carbónico libre, oxígeno y gas nitrógeno ó sea ázoe, cloruros cálcico y magnésico, carbonatos cálcico y magnésico, sulfatos cálcico y magnésico, ácido silíceo y materia orgánica de naturaleza sulfúrea.

Comparando el resultado de este análisis con el de otras aguas clasificadas salino-termales, se verá claramente que tienen la misma ó casi la misma mineralogía, segun se demuestra ó resulta de los análisis, de las aguas de Sierra Alhama, Fortuna, Jaen ó Jabalceuz, Trillo, Alhama de Granada y otras. En vista de todos estos antecedentes expuestos, seria de desear que los profesores de la comarca, y principalmente los de la capital, fijaran su atencion en los prodigiosos resultados que en todos tiempos se han obtenido con el variado uso de estas aguas, tanto más, cuanto que los que las usen de la localidad pueden hacerlo con muy pocos dispendios y sin abandonar sus quehaceres y las comodidades de su casa.

Conocidas ya las excelentes condiciones y cualidades de estas aguas, y su poderosa y variada mineralizacion, pasemos á enumerar las enfermedades en que son más útiles y provechosas. Desde tiempo inmemorial vienen gozando estas aguas de una reputacion proverbial en las dermatosis, ó sea en las erupciones cutáneas, en las que se observan las más rápidas curaciones; en el reumatismo, en las neuralgias ó dolores nerviosos, en la artritis ó inflamacion de las articulaciones,

en las escrófulas, paráplegias por mielitis lumbares ó dorsales, parálisis consecutivas ó las apoplegias cerebrales, y además otras varias afecciones.

Nombrado por la superioridad director interino de este establecimiento balneario, cumple á mi deber consignar estos ligeros detalles que quedan expuestos para conocimiento de los enfermos á quienes pueda convenir el uso de estos baños; no estendiéndome en largas consideraciones, como me seria fácil, por haberlo hecho ya, con esmerado criterio científico, el distinguido profesor don Miguel España, que por muchos años y con favorabilísimos resultados ha dirigido dicho establecimiento.

Solo añadiremos que el propietario de las termas ha conseguido de la empresa de ferrocarriles, que los trenes ascendentes y descendentes paren en la misma puerta de los baños, para que los enfermos puedan ir y venir en poco tiempo.

LDO. JOSÉ MEDÉL Y CANO.
Director interino.

LA TRILLA.

La operacion de la trilla es de gran importancia, y debe, por lo tanto, hacerse con más cuidado que hoy se hace.

Puede efectuarse valiéndonos del trillo comun y por medio de las máquinas trilladoras, las cuales son movidas, bien por la fuerza animal, bien por malacate, bien por el vapor, bien, por último, á favor del viento.

Desde luego se comprenderá que el trillo antiguo es el que peores resultados da, ya sea este formado con piedras cuarzosas, ya de cuchillas. Débese, pues, desterrar y sustituirlo por la máquina trilladora. De estas, la mejor es la movida por vapor.

Esta máquina ha sido construida expresamente para España. Su construccion especial permite trillar y aventar el grano perfectamente y con suma prontitud.

La paja, que entra entera en la trilladora, se despedaza y machaca al mismo tiempo. Gracias al aparato adicional para alzar aquella hasta la hacina, se economizan cinco ó seis jornales.

Para trillar trigo, cebada ó avena, introducen los haces por la parte superior, saliendo al poco tiempo por la posterior el grano perfectamente separado y en disposicion de llevarlo al molino, mientras que la paja pasa á un aparato que hay al otro extremo de la máquina, y en el cual es reducida á pequeñas porciones.

Cuando se quiere trillar habas, guisantes, etc., cuya paja no ha de servir para alimento, ó bien que sea necesario no quebrar la del trigo, por tener que utilizarla en cobertizos ú otros usos, el aparato para despedazar podrá separarse, consiguiendo sea despedida la paja perfectamente entera.

La operacion de la trilla en esta máquina tiene lugar á favor de unos pequeños conos de hierro que giran en sentido contrario; y la de limpia se consigue por medio de unas especies de paletas bien combinadas.

La locomóvil, que así se llama la máquina de vapor que tiene ruedas, puédesse utilizar tambien en otros trabajos de la explotacion, como en mover molinos harineros y en elevar aguas, razon por la cual esta clase de máquinas son muy económicas, y por consiguiente, de mayor conveniencia que las fijas.

El trabajo de las trilladoras es segun la marca á que pertenecen. Unas trillan por hora veinte fanegas y de cuatrocientas á

quinientas gavillas; otras cincuenta y cinco fanegas. Los precios de la locomóvil varían entre 10.000 y 35.000 reales, y los del aparato ó trilladora, propiamente dicha, desde 6.000 á 10.000 reales.

Luis Alvarez Alvistur.

MISCELANEA.

Tesorero. El Excmo Sr. D. José Genaro Villanova ha sido nombrado tesorero de la Junta directiva de la Asociación de Agricultura española.

E. P. D. Víctima de dolorosa enfermedad, falleció anteayer en Granada la señora doña Dolores Olmo Álvarez de Lerin, madre de nuestro muy querido amigo el joven y aprovechado estudiante de Medicina D. Claudio Manuel Lerin Olmo. Acompañamos á nuestro amigo en el profundo dolor que le apesadumbra.

Toros. El día 10 de Julio se verificará efectivamente la corrida anunciada en la Plaza de Alvarez.

Matarán los hermanos Salvador y Francisco Sanchez (Frascuelos) y la reseña del ganado de Fontecillas es como sigue:

- 1.º Finito, berrendo en negro.
- 2.º Naranjito, berrendo en negro listón.
- 3.º Botonero, berrendo en negro alunadoro.
- 4.º Bandolero, castaño aldinegro.
- 5.º Carbonero, negro zaino.
- 6.º Conejo, negro.

Las puertas de la plaza se abrirán á la una, y la corrida empezará á las cuatro y media.

Nuevo colega. Ayer apareció *La Tribuna*, periódico político local que sigue las inspiraciones de nuestro querido amigo el excelentísimo señor don Melchor Almagro, jefe de la fracción democrática gubernamental granadina.

Dirige *La Tribuna* el ilustrado escritor y consecuente demócrata Sr. Reillo, cuyas brillantes condiciones periodísticas abonan su larga carrera, su fecundo y vivaz ingenio y los triunfos que consiguió cuando redactaba *La Idea*.

Salud, pues, al nuevo colega y á todos sus dignos redactores.

Ya cayó uno. Sospechando la guardia civil que un tal Juan Diaz Alonso, que vive en la calle de los Molinos, era el autor del robo perpetrado, no há mucho tiempo, en la casa del presbítero D. Francisco Gomez Sanchez, prendieronlo el miércoles, pues la sospecha hubo de adquirir fundamentos de certidumbre.

Llevado al cuartel del benemérito Cuerpo, se hizo venir al ama del cura, y esta reconoció inmediatamente en el preso á uno de los que le robaron la cantidad de 53.000 reales.

El juez del Sagrario instruye el consiguiente proceso y el ladrón se halla en la cárcel.

Tan plausible captura se debe á la actividad del sargento primero del puesto de Granada y á los guardias Aróstegui y Aguado, que hubieron de secundarle admirablemente en sus gestiones.

Progresó el mal. La epizootia glosopeda se ha presentado en el ganado cabrío de la Sierra de Iznalloz.

Artículo. El artículo programa de *La Tribuna*, que se atribuye al Sr. Almagro, es un modelo de bien decir que ha merecido los elogios de cuantas personas imparciales tuvieron el gusto de leerle. Reciba el elocuente orador nuestro más sincero parabien por el triunfo literario que ha sabido alcanzar.

Dos tórtolas. Anteanoche se produjo en la calle de San José un grave escándalo. Fué el motivo que dos mujeres que se tiraron de la greña dieron la voz de ¡ladrones! Acudió la guardia nocturna y se supo que las dos adalides eran rivales, y los celos el móvil de la contienda.

Funerales. El lunes 4 del corriente se verificarán en la iglesia de San Andrés solemnes funerales por el eterno descanso del espíritu de la Sra. D.ª Dolores Olmo, de cuyo fallecimiento damos cuenta más arriba.

Premio. Nuestro querido amigo el joven é inspirado poeta D. Manuel Paso, ha conseguido un nuevo triunfo en su brillante carrera escolar, obteniendo en reñida oposición el premio ordinario de la asignatura de Historia.

Licenciaturas. Durante estos últimos días se han licenciado en la facultad de Derecho de la Universidad de Granada los señores D. Manuel Martínez Enriquez, D. José Diaz Manzuco, D. Manuel Lostau Manzuco, D. José Romero Noszagaray, D. Francisco Martín Adame, D. José García-Valdecasas y García-Valdecasas, D. Juan Sanchez Sanchez, D. Eduardo Padiál Vilchez, D. Francisco Espejo y Prieto y D. José María Marin Lopez.

Evítese una desgracia. Hace veinte ó treinta días que unos *unos* *gracioso* arrancaron la puerta del Algabe de Rodrigo del Campo, llevándosela despues. Resulta que el algabe está abierto, y no tiene nada de particular que el día menos pensado suceda una desgracia.

Queja. Un suscriptor se nos queja de los espectáculos escandalosos que se dan continuamente á los vecinos de la Cuesta de Rodrigo del Campo.

Epidemia. Se ha declarado una enfermedad terrible en los naranjales del término de Lanjaron. Los labradores la llaman *enfermedad de la goma*, y los extragos que produce son espantosos, pues en una noche solamente se secan numerosísimos árboles. Multitud de familias se han encontrado repentinamente en la mayor miseria, merced á la mencionada enfermedad. Ignoramos si la Junta de Agricultura tiene conocimiento del asunto, como debiera; si no lo conoce, es de esperar que procure informarse y poner en práctica los medios conducentes á impedir la propagacion de la epidemia.

Los exámenes de anteayer. FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS. En *Metafisica*, primer curso, un aprobado.—En *Literatura general española*, cuatro notables, dos buenos, cuatro aprobados y trece suspensos.

FACULTAD DE DERECHO. En *Derecho político*, dos notables y un aprobado.—En *Práctica forense*, un bueno y un aprobado.

Oposiciones. Hé aquí los señores que han obtenido premio ordinario en las oposiciones de las asignaturas de Farmacia:

En *Farmacia químico-inorgánica*, D. Aurelio Chamorro Cantano, siendo el tema: «Estudio químico-farmacéutico del antimonio y de sus óxidos y sulfuros más importantes.—En *Farmacia químico-inorgánica*, D. Aurelio Socarrás y Varona; tema, «Idea general de las fermentaciones.»—En *Práctica de operaciones farmacéuticas*, D. Mateo García Alarcon; tema, «Juicio crítico de los diversos procedimientos que se siguen para obtener el Kerme.»

Cambio de horas. La diligencia *El Rayo* saldrá, desde hoy, á las seis de la tarde, y regresará de seis á siete de la mañana.

Condena. El agente del Banco en Alhama ha sido condenado, por malversacion de fondos, á dos años y un día de suspension en el cargo que desempeñaba, y á pagar una multa de 3.500 pesetas.

Pelea. Un chiquillo se peleó ayer con el dueño de la taberna del Realejo: este sacudió al otro un terrible garrotazo en la cabeza, hiriéndolo de gravedad.

Conste. El Sr. Oriol nos ruega manifestemos que habiéndole sido imposible despedirse personalmente de sus numerosos amigos, lo hace por medio de esta publicacion.

Lo sentimos. Se ha negado el indulto que se solicitó para el reo Faustino Cañete, que hoy, á las ocho de la mañana, será ahorcado en Loja. ¡Dios tenga piedad de su espíritu!

Viajero. Ha llegado á esta capital el cónsul francés de Málaga.

Directores. Segun parece, han sido nombrados: director del Hospicio y Hospital de dementes, don Miguel Serrano Coelho; del hospital de San Juan de Dios, don Natalio Ruiz Villegas; y del Hospital de San Lázaro, don Antonio Moles.

Caidas. Un joven se cayó ayer, en la calle de San Matías, fracturándose una pier-

na. Un borracho tropezó en la placeta de los Naranjos y se produjo, al caer, graves contusiones en una pierna y en el rostro.

Nombramientos. Nos dicen que el Sr. D. Manuel Limones ha sido nombrado guarda-almacen del Hospital de San Juan de Dios; D. Manuel Higuera, delincante de la Direccion de obras públicas provinciales; D. Antonio Amor, oficial de la Secretaría de la Junta de Agricultura, y D. Antonio Soriano, escribiente de la de Instrucción pública.

Telégrama. El Gobernador hubo de dirigir ayer al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telégrama:

«El Sr. Ruiz Villegas, candidato adicto por Loja, implora conmigo elemencia para el reo Faustino Cañete Segura, (a) *Calabozo*, que debe ser ejecutado mañana en aquella ciudad. Rogamos á V. E. se sirva elevar nuestra humilde voz á las gradas del Trono de S. M. el Rey (q. D. g.) en demanda de gracia para aquel infortunado.»

Sigue la... cosa. Invitados por el Gobernador civil, se reunieron anoche, en casa de aquella autoridad, los individuos del Ayuntamiento y algunas personas de las más visibles en la política granatense.

Lo que dentro pasó, aún no está averiguado. Podemos decir, no obstante, que los concurrentes salían á las doce de la noche con rostros de aguinaldos, que son buenos rostros.

Debió haber transacciones: se arreglaria la ruptura iniciada en los elementos de la fusion, y, probablemente, en el cabildo de hoy se votará, de un modo unánime, la candidatura *espontáneamente* aceptada.

Despedida. En el tren correo de hoy ha salido para Madrid el ilustrado jefe económico Sr. Oriol, que tan profundas simpatías supo captarse, por su actividad y celo, entre todos los que le trataron. El Sr. Oriol fué despedido por numerosos amigos y por la mayor parte de los empleados de la Administración económica de la provincia.

Efemérides de hoy. A 2 de Julio del año 1109, murió en Toledo el rey Alonso VI, á la edad de 79 años.

—En 1610, se fundó en Valladolid el Real convento de la Encarnacion.

—En 1566 falleció el célebre astrólogo Nos-tradamus.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Los desastres de Orán.

Orán 28.—El periódico *Petit-Colon* publica varias cartas de soldados que han tomado parte en las operaciones, los cuales dicen «no es posible dudar de nuestra vergüenza ni de nuestra deshonra; es preciso castigar á los cobardes.»

El coronel Mallaret negóse á batir á los árabes insurrectos.

El caid de Saida y el jefe Hachems tampoco se batieron.

Los soldados franceses quedan asfixiados en los caminos, efecto de los intensos calores. Créese que las operaciones se suspenderán por este motivo durante el estío.

Los asesinos de los prisioneros han sido puestos en libertad.

Gran indignacion entre los españoles.

Las autoridades niegan armas á los colonos para defenderse.

Témese un levantamiento de las tribus del territorio de Mascara.

Parece que Bou-Amema cuenta con veinte mil ginetes, gran cantidad de provisiones y armamento moderno.

El ejército se ha encerrado en los pueblos fortificados, dejando abandonados los campos.

Bou-Amema encuéntrase en el Tismalin, á 30 kilómetros de Gerville.

Créese que las revelaciones de los jefes de las columnas comprometerán á los generales.

Bou-Amema internó el botín recogido, amenazando con una expedicion hácia el Oeste contra El-Avicha, Sebdon, Razelma y Haya.

Van llegando nuevos fugitivos del interior,

por los cuales se sabe que es considerable el número de cautivos.

Aquí hay escasez de agua con motivo de la gran aglomeracion de gentes.

Las cosechas presentáanse malísimas en todo el país.

Gobierno apático.

Siguen las reyertas y contiendas en calles y cafés entre españoles y franceses.

La compañía dramática española de Adeline Dupuis dió anoche una gran funcion á beneficio de las víctimas. A ella asistió el *Maire*.

Aumentan las suscripciones en favor de las víctimas.

Ha llegado un batallon de zuavos.

El consulado, enérgico y activo, reclama proteccion.

Orán 28.—El vapor *Numancia* ha salido hoy de este puerto conduciendo 200 emigrantes para Almería.

Con destino á Alicante y Cartagena se han embarcado en el vapor-correo *Alicante*, bajo la proteccion del cónsul de España en esta plaza, otros 212 españoles que van en un estado tristísimo.

Almería 29.—Con el vapor de guerra *Vulcano* llegaron á este puerto 327 inmigrantes.

Entre ellos vienen siete heridos y varios contusos.

Las autoridades y un gentío inmenso esperaban en el muelle.

Los gritos de alegría lanzados por las familias de los que llegaban, formaban un contraste conmovedor con los lamentos de los que perdieron en Africa á algun sér querido.

Los viajeros refieren escenas horribles. Los árabes han sacrificado á los infelices que en sus manos caian, infiriéndoles los mayores ultrajes.

Josefa Vilchez, viuda, conduce dos niños. El resto de su numerosa familia ha caido en poder de los insurrectos.

Los relatos que los viajeros hacen son conmovedores.

Dicen que las autoridades francesas no les han dispensado proteccion de ningun género.

Añaden que los asesinos presos han sido puestos en libertad; que la indignacion producida por estos hechos en la colonia española de Orán es grandísima; que la insurreccion aumenta, y por último, que los insurrectos se aproximan á las poblaciones.

Los inmigrantes hacen grandes elogios del señor Laraga, comandante del *Vulcano*, y de toda la tripulacion, pues á porfía les han prodigado en la navegacion las atenciones más cariñosas. Los heridos han sido muy atendidos. El comandante Laraga dió á todos sus pasajeros un abundante rancho y vino.

Orán 29.—Bou-Amema degolló á los soldados que tenia prisioneros.

Lleva cuarenta cautivos españoles, siete mujeres.

Reina disenteria en el ejército.

Dicen espéranse colonos procedentes de Alsacia-Lorena, protegidos por el gobierno.

Refieren los fugitivos que los heridos abandonados fueron devorados por las fieras.

Nuevas fuerzas, entre ellas alguna artillería, marchan al Sur.

Autoridades ordenarou el desarme de los colonos.

Llegó goleta *Ligera* sin guarnicion, pero esto no basta. Necesítase buque más importante.

Franceses avergonzados presencia de la bandera de guerra española.

Situacion indecisa.

Salieron en el *Amalia* muchos inmigrantes para Cartagena y Alicante, y lo mismo en el *Victoria* para Almería. El correo de Cartagena lleva muchos fugitivos.

Han sido abandonados los alrededores de Daya.

París 29 (11, 50).—Nuestro embajador señor duque de Fernan-Nuñez entregó á Mr. Barthélemy Saint-Hilaire, ministro de Negocios extranjeros, la nota que el gobierno español ha dirigido á éste pidiendo reparacion de los perjuicios sufridos por nuestros compatriotas en Orán.

La entrevista entre el ministro y el señor

duque de Fernan Nuñez ha sido larga y cordial.

El gobierno francés está animado de los mejores deseos.

El almirante Jaurés, embajador francés en esa, ha salido hoy para Madrid, portador de la nota en que el gobierno francés contesta á la del nuestro sobre los asuntos de Orán.

El Consejo de ministros que se ha de celebrar mañana se ocupará exclusivamente de estos asuntos.

París 30.—Se espera con grande interés el debate de esta tarde en la Cámara de diputados acerca de los desastres de la provincia de Orán.

La interpelación, según el acuerdo confirmado ayer por todos los diputados de la Argelia, tendrá por objeto demostrar que el gobernador general, Sr. Alberto Grevy, dió pruebas de imprevisión no adoptando las precauciones necesarias desde el principio de la insurrección de las tribus.

Se referirán los sucesos ocurridos en las inmediaciones de Saida, según datos y noticias que han recibido los diputados, así como los sucesos que precedieron á aquellos desastres.

Se expondrá la verdadera situación de la Argelia, y particularmente de la provincia de Orán, y se pedirán al gobierno declaraciones explícitas acerca de las medidas que piensa adoptar á fin de restablecer la tranquilidad en el país, sin perjuicio de la información amplia que debe abrirse sobre los hechos ocurridos.

«Saida 21.—El general Cerez—dice la Agencia—salió esta tarde á las cinco y media en carruaje con objeto de visitar el puesto árabe. Después regresó. El general está muy descontento de la actitud de la población. Las tribus de las cercanías están relativamente tranquilas.

Saida 21.—La suma de las pérdidas sufridas por los dueños de cotos de esparto, asciende á 825.000 francos. Las sufridas por la compañía «Franco-Argelina» no pueden graduarse aún. Los cojedores de esparto de Sidi-el-Abbés han huido en masa.

La cifra total de las personas que fueron asesinadas ó han desaparecido es la de 409. A este número hay que añadir las víctimas del incendio de los barracones de Kraljallah y las de la *razzia* llevada á cabo por Bou-Amema en los de Assasua.

Acaban de traer á un español que ha estado siete días sin comer en el sitio de Nekred. Dice haber reconocido entre los merodeadores de la explotación Campillo á los árabes de las tribus vecinas que se vendían por amigos.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE EL DEFENSOR DE GRANADA. MADRID.

30 de Junio de 1881.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Lo que más excita la opinión naturalmente, son las noticias que se van recibiendo tanto del teatro de las barbaridades de Bou-Amema, como de los puertos del litoral, á donde sucesivamente van llegando navíos que conducen de nuevo á la patria á los infelices que, creyendo encontrar en extranjero suelo paz y bienestar, solo hallaron el pillaje, el incendio y el latrocinio. Parece que el señor almirante Jaurés, embajador de la vecina república en esta Corte, es el portador de la contestación del Gobierno francés á la nota que le dirigió el ministro de Estado por conducto del Sr. Duque de Fernan Nuñez. Como V. puede suponer, á la hora en que empiezo esta correspondencia todavía no es conocido el texto del documento, ni es, por su índole especial, de aquellos que permiten comentarios. Baste decir que noticias que tengo por fidedignas permiten asegurar las buenas disposiciones en que se halla el Gobierno francés para atajar de una vez los desmanes de los insurrectos argelinos. Al parecer, ya deben quedar muy pocos paisanos nuestros en territorio de Saida, pues los que no han sido víctimas del furor de los moros, están á estas horas sanos y salvos en el seno de la madre patria, no en muy halagüeñas circunstancias, pero al fin sin riesgo á ataques brutales.

La suscripción española llega ya á los cinco mil duros.

Sigue siendo muy comentada la protesta de los conservadores a propósito del decreto de disolución.

Empieza á notarse la aproximación de las elecciones por los trabajos preparatorios á que todos los partidos se dedican.

El Consejo de Ministros de hoy se ha ocupado en primer término de la cuestión de Orán. Todavía no se ha recibido la contestación de que es portador el almirante Jaurés. Circulan rumores de que el Gobierno francés se niega á indemnizar á España, fundándose en que todavía no se ha indemnizado á los franceses de los perjuicios que sufrieron durante la guerra de la independencia. Se han leído telegramas de las principales potencias manifestando sus simpatías por España a propósito de los sucesos de Saida. Hablóse detenidamente de reorganización del ejército. El ministro de Estado entregó al rey un memorandum que le dirigen los judíos de Constantinopla dándole gracias y aceptando su

ofrecimiento. El memorandum está redactado en castellano antiguo y es obra verdaderamente notable.

Se empezó á tratar de designación de senadores electivos; por Alcalá, Escartí; Almería, Beranger; Cádiz, Rios Rosas y Rodríguez Arias; Coruña, general Pieltain.

El resto del Consejo ha carecido de interés. Según informes particulares, los hebreos han pedido alojamiento en algunas provincias de Levante.

Una comisión del Banco agrícola, compuesta de los señores Marqués de Bendaña, don José R. Flores y D. Pablo Cruz, han presentado hoy al ministro de Fomento una exposición pidiéndole terrenos en la Delta derecha del Ebro para establecer colonias agrícolas donde recoger á los emigrados de Orán. El Banco Agrícola ofrece capital y enseres necesarios para empezar inmediatamente la colonización. El ministro acogió con el mayor entusiasmo la idea.

Suyo afectísimo, C.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de ayer. Ministerio de la Gobernación.—Real orden dando nueva organización á los empleados pertenecientes á los establecimientos penales.

Gobierno Civil.—Relación en que aparecen 45 nacimientos y 44 defunciones ocurridas desde el 6 al 12 de Junio anterior en esta capital.

Diputación provincial.—Se declaran desiertas las subastas de las obras de construcción de la carretera de Granada á Iznalloz, señalando el día 30 del actual para segunda subasta. Para el 9 de Julio se anuncia también nueva subasta para los arriendos de consumos de los establecimientos de beneficencia, y en el mismo día tendrá efecto el remate para los tejidos de dichos establecimientos.

Se publica relación de lo invertido en la segunda semana de Junio anterior en las obras de la carretera desde Granada á Guadahortuna.

Ayuntamientos. El de Fuente Vaqueros hace pública la aprobación del presupuesto ordinario para el año económico de 1881 á 82.

Nombramiento de los jueces municipales del partido judicial de Loja.

El Juzgado de primera instancia de Motril ha declarado pobre para litigar, á Dolores Calvente Hurtado.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de día, don Juan Jimena, T. C. C. del segundo Depósito de Instrucción y Doma.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Cuba.—Parada, Antillas, Cuba y Artillería.—El brigadier gobernador militar interino, Marín.

Cuerpo de Zapadores Bomberos. Orden del día.—Entran de semana el segundo director de la escuadra de Corte, D. José Salas, y el Ayudante que suscribe.

De la sección sanitaria el facultativo del Cuerpo D. José Aguilar Castro.

La limpia del Parque y sus efectos á las seis de la mañana del domingo.

Granada 1.ª de Julio de 1881.—El Ayudante de semana, Agustín Lopez Trillo.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 704'53.—Dirección del viento, N. E.—Estado del cielo, Nubes.—Temperatura máxima del aire á la sombra, 30'7; al sol, 43'0.—Termómetro tipo á las nueve de la mañana, 26'8; á las tres de la tarde, 29'8.

Matadero público. Precios de la baja del día 30: Carnero, 1'24 peseta; borrego, 0'00; vaca, 1'65. Ternera, 1'80.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo, en el día de ayer.

Alhóndiga de granos. Día 1.ª de Julio.—Trigo, de 21'48 pesetas el hectómetro á 23'77; cebada, de 10'94 á 11'43; habas, de 12'00 á 12'50; maíz, de 12'00 á 13'00; yeros, de 10'00 á 11'00; centeno, de 10 á 11.

Existencia del día anterior, 430.—Entrada de hoy, 280.—Total, 710.—Vendido, 270.—Quedan, 440.

Bolsa del 30. Tres por 100 interior, 26'40 0/0; 2 por 100 id., 44'20; Banco y Tesoro, 103'20; Bonos del Tesoro, 102'80; Aduanas, 103'00; Ferrocarriles, 50,65; Cuba, 101'75.

CULTOS.

Día 2.—La Visitación de Nuestra Señora. Jubileo de 40 horas en la iglesia del Angel Custodio; á las nueve misa cantada; á las seis rosario, salve y letanía.

La misa á la Virgen Santísima en la Catedral, las Carmelitas Calzadas, las Angustias, San Juan de Dios, Capuchinas y la Magdalena.

En las Carmelitas Descalzas y la Magdalena la novena del Sagrado Corazón de Jesús.

En San Bernardo la novena de Ntra. Sra. del Sagrado Corazón de Jesús.

En la Inmaculada Concepción, los Angeles, Ntra. Señora de las Angustias, las Comendadoras, San Andrés, Zafra, San Justo, San Juan de Dios, y la Magdalena, salve y letanía.

En el Sagrario la devoción de la preciosa Sangre del Señor.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre, se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Nuestra Señora de la Candelaria, en la iglesia de la Magdalena.

El día 3 Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Angel Custodio.

SAN LONGINOS

De San Longinos solo se sabe que fué ciudadano romano, profesor de la milicia en tiempo del emperador Claudio Neron y uno de los tres soldados que custodiaron al apóstol San Pablo mientras estuvo preso.

Convertido á la fé de Jesucristo por el apóstol, sufrió el martirio por orden de Neron el día dos de Julio del año 68.

Sus reliquias, que se encontraban en un cementerio romano, fueron trasportadas á España por don Pedro Gonzalez de Mendoza, Arzobispo que fué de Granada y fundador del convento de franciscanos observantes de la Salceda en Alcarria, y en cuyo monasterio se celebra hoy la memoria de San Longinos.

ESPECTÁCULOS.

Teatro-Circo de Verano.—Plaza del Campillo.—Magnífica y variada función por la Compañía ecuestre, gimnástica, acrobática y cómica de D. Rafael Diaz, dirigida por D. Enrique Diaz.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

LA HIJA DEL JARL SAGA NORSE

I.

Brunhilda, la hija del caudillo, está sentada junto á una ventana del salon de los festines, esperando la vuelta de su padre y tendiendo la vista á lo lejos por el valle para descubrir la cacería de Snorro.

Las mejillas de la doncella morena han perdido sus purpúreos matices; ven sus ojos azules una nube de tristeza como los de una Elfa á quien las potencias del Walthalla han revelado cosas funestas.

Y está triste porque piensa en las palabras del Jarl Snorro, y le parece que aún vibra en sus oídos la voz solemne de su padre.

—Por Freya la grande, á quien fuiste consagrada al nacer, no serás, lo juro, la esposa de un extranjero que adora al Dios del extranjero! Ningun guerrero se llevará en su navío á la virgen del escudo, si no profesa ó si no adopta la religión de los valientes!

Ah! Siegmar el Teuton es cristiano, y se asegura que los adoradores de Cristo antes renuncian á la felicidad y á la vida que á su dios!

Además, ¿no es de hierro la voluntad de Siegmar como la de Snorro?

Brunhilda no espera doblegar ui una ni

otra de aquellas almas enérgicas, y con todo su corazón no puede desprenderse de Siegmar el Teuton.

La niebla de la tarde descende sobre las colinas cubiertas de negras sombras: en los confines del valle resuenan voces, relinchos y ladridos.

—Que echen en el hogar una encina entera! Que metan mano en los toneles para llenar los jarros de cerbeza, de agua-miel y de whisky, porque ya vuelven cansados y hambrientos nuestros cazadores para el festín de esta noche!

Palpitaba con violencia el seno de Brunhilda bajo su cota forrada de pieles. Al ver á Siegmar, caballero en su corcel, á la derecha de su padre, la hermosa virgen se estremeció de pies á cabeza.

—Ea, Brunhilda, la de los negros cabellos, levántate, hija, para hacer el debido acatamiento al rey del festín. Por mi navío que hay hombres de pro en el país de Deutsch y que se ha portado Siegmar como hubiera podido hacerlo un verdadero normando. Él desafió al oso cara á cara, pecho á pecho, y le abrió en canal con su cuchillo como valiente cazador! Gloria á Siegmar el Deutsch!

Entraron todos alegremente en el salon del festín, y el alma de Brunhilda estaba serena y alegre, porque Snorro el viejo había elogiado á su joven héroe.

Una estrepitosa alegría animó á todos los

convidados durante el largo festín. La fraternidad de la caza es la primera para los hombres del norte, después de la del campo de batalla.

Luego queapuró Siegmar repetidas veces el cuerno que circulaba de mano en mano, lleno hasta el círculo de oro que ceñía su embocadura, la bebida fermentada le calentó la cabeza y comunicó á su lengua notable osadía. Descargó sobre la mesa un robusto puñetazo para poner silencio, y dijo:

—Escúchame, Snorro, noble Jarl! Tengo quinientos caballos de batalla en mis praderas de Lauenburgo, quinientos hombres de armas y otros tantos flecheros prontos á ponerse en marcha cuando se despliega mi pendon de guerra. Tengo mi voto en la elección imperial, y lo que es aun mas, tengo sangre de Witikind en las venas! ¿Crees tú que la alianza de esta sangre pueda ser deshonrosa para un rey de la mar? Snorro el viejo, es preciso que me des tu hija, que me ha dado su amor!...

Quedó Brunhilda tan pálida como si de repente hubiera abandonado la vida su hermoso cuerpo.

El Jarl permaneció un momento silencioso; sus ojos fijos en tierra y su semblante inmóvil no revelaban ninguno de sus ocultos pensamientos.

—La sangre de Witikind corre por tus venas! dijo en fin con voz tonante. Sí, tienes

razon, y bajo este título, consiento en olvidar que tu raza no ha seguido las huellas de Witikind, aceptando el yugo de los romanos.

Ahora, escúchame; responde á lo que voy á decirte, y yo responderé á lo que tú me has dicho.

Púsose en pié, y levantó en alto el cuerno lleno de cerveza.

—Siegmar de Lauenburgo, oye el brindis que te propongo:—Looor al hijo de Odin, el Dios de los hombres libres! Maldición á los sectarios de Cristo, el Dios de los esclavos!—Responde.

Siegmar se puso en pie, rechimándole los dientes, brillantes sus ojos con un fuego sombrío.

—Ea, no repites conmigo:—Maldición sobre la creencia de los romanos?

Los vapores del whisky y los de la cólera subieron juntamente á la cabeza del Teuton.

—Calla, blasfemo! exclamó.—Cristo es el único hijo del Padre Omnipotente, y Thor y Odin son unos perros!

—Hela te ha oído! dijo el Jarl lanzando un rujido y se precipitó á él con un puñal en la mano.

Brillaron al mismo tiempo veinte cuchillos sobre la cabeza del Teuton, que al punto se arrimó de espaldas á la pared, blandiendo su ancha espada.

La hija de Snorro se interpuso rápida como una centella entre los aceros desenvainados.

POR QUÉ COSER A MANO.



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES

SIN ENTRADA,
NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

LA SINGER DE
COMPANIA FABRIL SINGER NUEVA YORK.
Sucursales en todas las capitales de provincia.

VALDEPENAS

POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botellas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepenas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.

Precios: 36 rs. arroba y 9 rs. cuartilla.

ETIQUETAS CROMOS
PARA ANUNCIOS.

PAPEL DE FUMAR

JARAMAGO Y ALQUITRAN.

LLAVES Y CERRADURAS
de seguridad.

Precios reducidos.

EMILIO A. COLL,

COMISIONISTA.

Despacho,

9 á 11 de la mañana y 6 á 8 de la tarde.
SAN MATÍAS, NÚM. 2.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez,

deposito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.
Clase superior, á 11.

En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS

GALLETAS «VIÑAS»

especiales para postres, té y café.

DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bujías á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burló, Reyes Católicos, 12.

PLATERÍA ARABE

DE BOCANEGRA HERMANOS,

Reyes Católicos, 8.

GRANADA.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales.—Carretas, 39, principal, Madrid.
Granada, Farmacia de F. Salcedo y Alba.

LA URBANA.

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

A PRIMA FIJA,

contra el incendio, el rayo, las explosiones de gas y de los aparatos de vapor.

GARANTÍAS QUE OFRECE LA COMPANIA.

Capital social. 19.000.000 de rs.
Reservas sobre los beneficios . . . 27.995.200 »
Primas en cartera. 94.494.936 »

Total. 131.494.736 »

LA URBANA cuenta cuarenta y dos años de existencia y ha satisfecho por 82.093 incendios hasta 31 de Diciembre de 1879, 203.035.240 rs. 36 céntos.

El total de los seguros suscritos por LA URBANA á la fecha de 31 de Diciembre de 1879, hecha deducción de los anulados, extinguidos ó cedidos á los reaseguradores, asciende, en capitales efectivos, á la crecida suma de 19.000.000 de reales.—Ninguna otra Empresa de su clase ofrece realmente más garantías y seguridades.

Oficinas de la Direccion de la provincia de Granada, calle Horno del Haza, número 22.



GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

LA SULTANA.

Este acreditado establecimiento ha recibido el más completo surtido para la presente y próxima estación de verano, en lanería y sedería para vestidos en todos colores, siendo más nuevo el llamado *Comme d'or*, é innumerables tejidos para adornos de la más alta novedad, percales lisos y con cenefas caprichosas para sus adornos, manteletas, fichús acerados, blancos y negros, corbatas, abanicos, sombrillas, neceseres para perfumes, cajas para guantes y pañuelos é infinidad de artículos que no enumeramos y que vendemos muy barato.

Para caballeros tenemos un estensísimo surtido en tricots, vicuñas y gergas para trages, chalecos de piqué, bastones, cadenas y pipas.

Ademas un especial tejido inglés para trages de caballero, que daremos el corte de 3 3/4 varas por 45 reales.

Se remiten muestras por correo á quien las desee, dirigiéndose á

MIGUEL LOPEZ Y HERMANO.

FOTOGRAFÍA.

Gran establecimiento, reputado como el primero en su clase en esta localidad, de J. G. Ayola, fotógrafo de cámara de SS. MM. y premiado en la Exposición.

CARRERA DE GENIL, NÚM. 29,

donde se retrata con los procedimientos más modernos y rápidos con que la ciencia ha enriquecido dicho arte. Véanse sus muestras en la planta baja de dicho local.

ENCUADERNACIONES.

En el taller de Julian Campos se hacen encuadernaciones de todas clases á precios económicos.

Alcaicería, 10 y 12.

ABANQUERÍA, CARRERA, 15,

GRAN DEPÓSITO

SUCURSAL DE LA GONOCIDA FÁBRICA DE VALENCIA

DE SALVADOR ROMEU.

Ventas al por mayor y menor.

Dedicados como ningun otro establecimiento de Granada esclusivamente al ramo de Abaniquería, ofrecemos un inmenso surtido en novedades, y como nadie en baratura.

Nacar desde 4 duros.

Abanicos hueso desde 6 rs.

Inmenso surtido á real y medio con borla ó cadena.

Quitasóles y Antucas á 13 rs.

Id de niña á 6 rs.

Carrera de Genil, 15.

Quedan de venta 10.000 pañuelos para seda por cuenta del fabricante.

J. CAMINO.

FOTÓGRAFO DE CAMARA DE S. M.

Premiado en varias exposiciones

(habiendo obtenido el primer premio cuando ha expuesto otro fotógrafo en el mismo certámen.)

En este establecimiento, en el que se trabaja por los procedimientos más modernos, adquiridos recientemente en el extranjero al hacer mi último viaje en el mes de Agosto próximo pasado, y en el que se han introducido además reformas de consideracion, tanto en el local como en la adquisicion de aparatos, muebles, tarjetas de gran efecto, etc. etc., se sigue trabajando á módicos precios, segun lo viene haciendo há 12 años que cuenta de existencia.

Se garantiza la perfeccion y estabilidad en los trabajos cualesquiera que estos sean relacionados con la fotografía, comprometiéndose su dueño á ofrecer á sus numerosos clientes, y al público todo, que no han de superarles en nada absolutamente los que se entreguen por otro fotógrafo de la localidad.

Los retratos llamados *fantasia* se hacen con suma perfeccion, variando muy poco su precio de los no llamados así.

Especialidad en retratos de niños, por medio de aparatos instantáneos.

Aun cuando esté nublado y llueva, se trabaja todos los dias, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

CAMINO.

9, Puerta Real, 9.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES PROCEDENTES DE GOJAR, de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

AGUARDIENTES.	Arrob. Bot.	Arrob. Bot.
Jerez seco.	75 7	75 7
Tinto añejo.	70 6	70 6
Lágrima especial.	75 6	75 6
Moscatel.	65 5,50	65 5,50
Bianco seco.	36 4	36 4
Tinto seco.	36 4	36 4
Aguard. anis. clase sup.	110 10	110 10
Id. id. de 2.ª clase.	75 7	75 7
Id. id. de 3.ª muy acept.	55 5	55 5
Id. seco de 22 grados.	60	60
Espiritu de 35 grados.	110	110

SANCHEZ, LITÓGRAFO DE S. M.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO, Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfeccion y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

POESÍAS Y PENSAMIENTOS

DEL ALBUM DE LA ALHAMBRA,

COLECCIONADOS POR

LUIS SECO DE LUCENA.

Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que escritores tales como Alarcon, Fernandez Guerra, Meleh Salam, Romain Dillon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orfila, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del album que donó á la Alhambra el principe ruso Dolgorouki, compañero de Wasington Irving, en su viaje artístico á la ciudad de los zегries.

La obra está perfectamente impresa y corregida, y se vende al precio de CUATRO REALES el ejemplar, en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle del Aguila, número 5.

CENTRO DE CORRESPONSALES

Y ANUNCIOS.

Alcazabilla, 3, Málaga.

Este antiguo centro admite anuncios para la mayoría de los periódicos españoles y extranjeros, dispensándole rebajas diversas empresas periodísticas, lo cual redundará en ventaja de los anunciantes. Tambien se encarga de otros distintos medios de publicidad.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA Y AMERICANA.

Periódico especial

de bellas artes y actualidades.

DIRECTOR, D. ABELARDO DE CARLOS.

Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, es hoy considerada como una de las más completas de su indole que ven la luz pública en el mundo civilizado, y los amantes del progreso en las ciencias, las artes y la industria hallarán siempre en esta Revista una entusiasta propagadora de los adelantos de la cultura moderna, á la vez que un medio de seguir, sin que la atencion se fatigue, el movimiento intelectual y político de todas las naciones.

LAS CRUZADAS,

POR

LUIS SECO DE LUCENA.

Estudio histórico-filosófico sobre la influencia que ejercieron en la sociedad, bajo el triple aspecto moral, religioso y literario, las expediciones militares y católicas en los siglos XI y XII.

Un elegante folleto de 91 páginas en cuarto, que se vende al precio de una peseta en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA, Águila, 5.

TÓNICO-GENITALES.

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, que se remiten por el correo á cambio de sellos.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

GINNASIO HIGIENICO Y DE APLICACION

DE MIGUEL ZUBELDIA PERAMO.

CALLE DE VARELA, NÚM. 1.

Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservacion de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana. Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

PILORAS DE LOURDES. PURGANTES ANTIBILIOSAS DEPURATIVAS. De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados. Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias. Depósito, Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

SE ALQUILA

la casa número 99 de la calle de Elvira, recién pintada y restaurada: tiene agua corriente, cuadra, patio y cuantas comodidades requiere una casa principal. Las llaves en el número 72 de la misma calle.